

# **書面質詢**

## **顏奕恆議員**

### **關於持續加強打擊“換錢黨”犯罪**

近日，保安司司長辦公室公佈今年一至九月罪案統計及執法工作數據。數據顯示，整體犯罪數量較去年同期下降7.1%，減少七百餘宗[1]，反映治安形勢總體保持平穩。然而，博彩相關罪案同比大幅上升七成[2]，引發社會廣泛關注。據政府解釋，該升幅是由於去年十月《打擊不法賭博犯罪法》生效後，將“經營為賭博的不法匯兌”列為刑事犯罪，並完善了相關統計分類。

事實上，自“換錢黨”活動被列為刑事犯罪以來，澳門警方持續聯合內地公安機關開展聯合專項打擊行動，一定程度上抑制了相關活動，其衍生的兌換詐騙案件也有所減少[3]。然而值得警惕的是，該類犯罪手法日趨隱蔽且組織化，可從今年三月破獲的兩起典型案件中窺見，主要借助合法商業形式混淆監管，並涉及跨境犯罪的模式，顯著增加了警方執法難度[4]。

在此背景下，從加強打擊“換錢黨”犯罪，維護本澳金融秩序與社會穩定，本人提出以下質詢：

- 1、面對“換錢黨”犯罪手段不斷升級、隱蔽性增強的趨勢，請問當局未來如何加強跨部門協作，並深化與內地海關及警務部門的合作，以強化對“換錢黨”及其他博彩相關違法犯罪的監管與打擊力度？
- 2、緊接上題，請問當局會否考慮未來進一步結合大數據分析與人工智能等科技手段，加強對非法匯兌活動的風險預警與精準研判，進一步精準打擊非法匯兌活動？
- 3、請問當局如何持續優化及創新防罪資訊宣傳方式，通過線上線下多渠道，例如口岸、娛樂場所、公共交通、電子支付界面、“一戶通”等官方平台，針對本地居民、外地僱員及旅客，以多語種、案例化、互動式的

方式，普及非法匯兌的法律後果與社會危害，引導公眾選用正規兌換貨幣的渠道，從而全面提升公眾的法律意識和防範能力？

---

[1] 參考資料：

[https://www.macaodaily.com/html/2025-12/13/content\\_1876404.htm](https://www.macaodaily.com/html/2025-12/13/content_1876404.htm)

[2] 參考資料：

[https://www.macaodaily.com/html/2025-12/13/content\\_1876411.htm](https://www.macaodaily.com/html/2025-12/13/content_1876411.htm)

[3] 參考資料：

<https://www.pj.gov.mo/Web//Policia/202412/20241216/17871.html>

[4] 參考資料：

[https://www.macaodaily.com/html/2025-03/28/content\\_1821823.htm](https://www.macaodaily.com/html/2025-03/28/content_1821823.htm)